



# ПРОФСОЮЗНОЕ ДВИЖЕНИЕ



Հայաստանի արհմիությունների կոնֆեդերացիա



## Содержание

- 01 Приветственная речь
- 02 Влияние инфляции на доходы и уровень жизни трудящихся в Республике Армения
- 03 Региональный семинар в Ереване
- Председатели профсоюзов Армении и Кыргызстана подписали меморандум о сотрудничестве
- Выездное заседание Конфедерации профсоюзов Армении по текущим вызовам и международному опыту
- 06 Семинар «Мотивы участия молодёжи в платформах гражданского общества»
- 07 Мероприятие под девизом «Работа и отдых»



# Приветственная речь

Журнал «Профсоюзное движение» продолжает свою деятельность уже второй год, освещая и пропагандируя работу, проводимую Конфедерацией профсоюзов Армении (КПА).

Журнал стал площадкой, на которой освещаются важные события, программы и мероприятия профсоюзной жизни, способствующие повышению осведомленности трудящихся и защите их трудовых, социальных, экономических и профессиональных прав.

Сегодня, как никогда, важно быть информированным, и мы продолжаем нашу работу, укрепляя профсоюзное движение в Армении и распространяя информацию.



По данным Статистического комитета РА, в июне 2025 года по сравнению с июнем 2024 года в Республике Армения зафиксирована инфляция в размере 3,9%. Цены на продукты питания и безалкогольные напитки выросли на 6,2%. В частности, хлеб подорожал на 3,9%, сливочное масло – на 14%, макаронные изделия – на 5,3%, мясные продукты – на 1,6%, фрукты – на 3,7%, овощи – на 25%, картофель – на 67,3%.

В то же время цены на некоторые товары снизились: сыр и творог подешевели на 1,5%, яйца – на 6,2%.

Подобные инфляционные тенденции, особенно в отношении товаров первой необходимости, усугубляют положение социально уязвимых групп населения.

Согласно докладу «Социальная картина и бедность в Армении, 2024», опубликованному Статистическим комитетом Республики Армения, в 2023 году 42,9% среднемесячных расходов домохозяйств на душу населения приходилось на продукты питания, а 32,8% — на услуги.

Доля непродовольственных товаров составляет 19,4%, табачных изделий — 4,5%, алкогольных напитков — 0,4%. Эти данные свидетельствуют о том, что большая часть доходов населения тратится на товары первой необходимости, в то время как расходы на образование, развлечения и сбережения остаются ограниченными.

Когда почти половина доходов населения тратится на продукты питания, даже небольшая инфляция напрямую влияет на качество жизни.

В январе-июне 2025 года среднемесячная номинальная заработная плата в Республике Армения составила 294 621 драм, увеличившись на 5,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, и в июне 2025 года составила 297 624 драм.

В некоторых секторах уровень заработной платы значительно ниже среднего по стране, в частности: в сфере размещения и питания средняя заработная плата составила 148 014 драмов, в другой сфере услуг – 150 351 драм, в сфере культуры и искусства – 159 520 драмов, а в сфере образования – 166 118 драмов.

Самая низкая среднемесячная номинальная заработная плата зафиксирована в Гегаркуникской области – 146 355 драмов, а самая высокая – в Сюникской области – 306 283 драмов. В Ереване она составила 298 879 драмов.

Хотя в январе-июне 2025 года в Армении был зафиксирован рост среднемесячной номинальной заработной платы, рост цен на товары и услуги продолжает оставаться причиной сохранения низкого уровня реальных доходов работников.

Уровень бедности в Республике Армения в 2023 году оценивался в 23,7%, что на 1,1 процентных пункта ниже показателя 2022 года. Уровень крайней бедности составил 1,1%, снизившись на 0,1 процентных пункта. Уровень бедности среди работающих составил 19,4%.

Уровень бедности различается в зависимости от местоположения. В городской местности он составил 21,5%, в сельской местности – 27,0%. В Ереване он составил 17,9%.

Наивысший уровень бедности зафиксирован в Ширакской области – 43,1%, а самый низкий – в Сюникской области – 7,0%.

Во втором квартале 2025 года стоимость минимальной потребительской корзины, рассчитанной по методологии Министерства здравоохранения Республики Армения, составила 81 680,9 драмов, что превышает размер минимальной заработной платы.

Стоимость минимальной потребительской корзины, рассчитанной по методологии Всемирного банка, составила 64 713,9 драмов.

Размеры минимальной потребительской корзины не установлены никаким законом или иным правовым актом в Республике Армения (официально не определены).

В целях снижения уровня бедности, повышения уровня жизни работников и их семей, а также обеспечения достойного труда в стране необходимо официально установить размер минимальной потребительской корзины, а также ввести порядок индексации заработной платы, который определен статьей 182 Трудового кодекса Республики Армения, принятого еще в 2004 году.

#### Региональный семинар в Ереване



Конфедерация профсоюзов Армении при финансовой поддержке Международной организации труда организовала двухдневный региональный семинар в Ереване 5–6 августа 2025 года.

В региональном семинаре приняли участие лидеры и активисты профсоюзов из Армении, Грузии, Молдовы, Украины, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана.

Тема семинара: «Профсоюзы и переходный период: формируя будущее трудящихся». С приветственным словом выступили Сергей Гловацкас, заведующий сектором Европы и Центральной Азии Международной организации труда, Элен Манасерян, Председатель Конфедерации профсоюзов Армении, Рубен Саркисян, заместитель министра труда и социальных вопросов Республики Армения, Игорь Зубку, президент Общеевропейского регионального совета, и Гоча Александрия, главный специалист по вопросам трудящихся Международной организации труда.

Во вступительном слове спикеры подчеркнули, что цифровизация, работа на платформах и искусственный интеллект стали частью повседневной жизни, и никто не может этого избежать, поскольку работники не могут жить в иной реальности, чем сейчас. Поэтому профсоюзы должны модернизироваться и использовать возможности искусственного интеллекта и цифровизации.

Заместитель министра представил реформы, связанные с цифровизацией в законодательстве PA, в частности, об электронных трудовых договорах, которые вступят в силу в 2026 году.

Участники из всех стран представили опыт профсоюзов и ситуацию в своих странах.

В отличие от других стран, где профсоюзы пытаются работать в условиях цифровизации, украинские профсоюзы также вынуждены выживать в условиях войны и ежедневных сражений.

Майкл Уотт, экономист и специалист по вопросам трудящихся Бюро МОТ по вопросам трудящихся, представил новые технологии и бизнес-модели.

Участники также поделились своим опытом работы с работниками платформ.

В ходе сессии участникам также была представлена точка зрения МОТ на работников платформ.

Игорь Зубку, президент Общеевропейского регионального совета, и Анна Сальникова, представитель Международной конфедерации профсоюзов, представили подход Международной конфедерации профсоюзов и дальнейшие шаги.

Во второй день участники ознакомились с влиянием искусственного интеллекта на рынок труда. Модератором сессии выступил Гоча Александрия, поделившийся международным опытом. Затем сессию продолжил Майкл Уотт, выступивший с докладом о правах работников в области сбора и защиты данных. Каждая делегация поделилась своим опытом.

После каждой сессии состоялись оживленные дискуссии.

На последней сессии участники работали в группах, разрабатывали собственные планы действий и представляли актуальные и полезные предложения.



### Председатели профсоюзов Армении и Кыргызстана подписали меморандум о сотрудничестве



6 августа 2025 года Конфедерация профсоюзов Армении и Федерация профсоюзов Кыргызстана подписали Меморандум о сотрудничестве. Документ открывает новую страницу в отношениях между профсоюзными организациями двух стран, способствуя обмену опытом и реализации совместных инициатив.

В рамках Меморандума стороны договорились о тесном сотрудничестве по ряду направлений, в частности, в сфере защиты социально-экономических прав и интересов работников. Основными направлениями взаимодействия профсоюзных организаций являются: развитие форм и методов социального партнерства, регулирование социально-трудовых отношений посредством коллективных переговоров, обмен опытом в области здорового и безопасного труда и экологии, развитие профсоюзного образования, реализация совместных образовательных инициатив, включая тренинги, семинары, форумы и конференции.

Данная инициатива подчеркивает приверженность сторон защите прав работников и развитию профсоюзного движения. Меморандум станет основой для долгосрочного и эффективного сотрудничества.



# Выездное заседание Конфедерации профсоюзов Армении по текущим вызовам и международному опыту



7-8 августа 2025 года Конфедерация профсоюзов Армении организовала выездную встречу, в которой приняли участие председатели и представители отраслевых республиканских профсоюзов, входящих в Конфедерацию. В ней также приняли участие председатели комитетов по вопросам равенства в трудовых отношениях и по делам молодёжи Конфедерации профсоюзов Армении, а также представители аппарата Конфедерации.

Специальным гостем выездной встречи стал Сергеус Гловацкас, заведующем сектором Европы и Центральной Азии, Бюро по вопросам трудящихся Международной организации труда. Его участие предоставило профсоюзам Армении важную возможность ознакомиться с международным опытом и новыми инициативами МОТ.

Повестка дня встречи включала актуальные проблемы, с которыми сталкиваются профсоюзы, а также новые тенденции, зафиксированные на международном уровне. После выступлений состоялась активная дискуссия, в ходе которой участники обменялись мнениями о защите прав работников, развитии социального диалога и возможностях применения мирового опыта.

# Семинар «Мотивы участия молодёжи в платформах гражданского общества»

22-24 августа 2025 года Конфедерация профсоюзов Армении совместно с армянским представительством организации «Центр Солидарности» организовала в гостинице «Туфенкян Аван Дзорагет» семинар для молодых профсоюзных активистов на тему «Мотивы вовлечения молодежи в деятельность гражданского общества».

В ходе трехдневного семинара участники обсудили актуальные проблемы в сфере гражданского общества и формы вовлечения молодежи. Особое внимание было уделено актуальным проблемам профсоюзной деятельности.



#### Мероприятие под девизом «Работа и отдых»



23 августа 2025 года Отраслевой республиканский союз профессиональных организаций работников легкой промышленности Армении организовал выездное мероприятие с развлекательно-познавательным характером. В нём приняли участие 15 ветеранов с 40-50-летним стажем производственной деятельности и членства в профсоюзе, а также члены Президиума.

Экскурсия проходила по маршруту Ереван-Дилижан-Агарцин-Гошаванк-озеро Парз-Дилижан-Ереван. Участники интересовались историко-культурным наследием армянского народа, слушали доклады об историко-культурных ценностях и смогли непосредственно оценить красоту армянской архитектуры и природы.

Выездное заседание Президиума прошло на лоне природы.

Участники выразили благодарность Конфедерации профсоюзов Армении и Фонду развития туризма Армении за поддержку в реализации программы.



#### Конфедерация профсоюзов Армении

Адрес: Вазгена Саркисяна

Тел: +37410 583682

www.hamk.am

hamk@hamk.am